
초급 Y-Δ 변환 문제 20문제 (풀이 포함)

문제 1: Δ 회로 저항 RAB , RBC , RCA를 Y 회로 RA, RB , RC로 변환하시오.

풀이 1:

RA =
RABRCA

RAB +RBC +RCA
, RB =

RABRBC

RAB +RBC +RCA
, RC =

RBCRCA

RAB +RBC +RCA

해설 1: Δ의 인접 두 저항 곱을 전체 합으로 나누어 Y 저항을 구합니다.

답 1: 위 풀이와 동일

문제 2: Y 회로 저항 RA, RB , RC를 Δ 회로 RAB , RBC , RCA로 변환하시오.

풀이 2:

RAB =
RARB +RBRC +RCRA

RC
, RBC =

RARB +RBRC +RCRA

RA
, RCA =

RARB +RBRC +RCRA

RB

해설 2: Δ 각 저항은 Y 저항 전체 합 곱에서 특정 Y 저항으로 나누어 계산합니다.

답 2: 위 풀이와 동일

문제 3: Δ 회로 RAB , RBC , RCA를 Y 회로로 변환하고 RA와 외부 저항 RX가 병렬일 때 전체 저항을 구하

시오.

풀이 3: Δ→Y 변환 후 병렬 계산:

Req =
RARX

RA +RX

해설 3: Y 회로로 변환하면 병렬 계산이 쉬워집니다.

답 3: Req = RARX

RA+RX

문제 4: Y 회로 RA, RB , RC에서 RB와 직렬 연결된 RY의 전체 저항을 구하시오.

풀이 4: Req = RB +RY

해설 4: 직렬 연결은 단순히 합산하면 됩니다.

답 4: Req = RB +RY

문제 5: Δ→Y 변환 후 RC와 직렬 연결된 RZ의 전체 저항을 구하시오.

풀이 5: Rtotal = RC +RZ

해설 5: 직렬 연결 단순 합산

답 5: Rtotal = RC +RZ
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문제 6: Δ 회로 RAB , RBC , RCA를 Y 회로로 변환하고 RB와 RC 병렬 연결 저항을 구하시오.

풀이 6: Req = RBRC

RB+RC

해설 6: Y 회로 변환으로 병렬 계산 가능

답 6: Req = RBRC

RB+RC

문제 7: Y 회로 RA, RB , RC에서 RA와 RC 직렬 연결 저항을 구하시오.

풀이 7: Req = RA +RC

해설 7: 직렬 합산 단순 적용

답 7: Req = RA +RC

문제 8: Δ 회로를 Y로 변환하고, RA와 RB 병렬 연결 후 RC 직렬 연결 저항을 구하시오.

풀이 8: Rparallel =
RARB

RA+RB
, Rtotal = Rparallel +RC

해설 8: 병렬 먼저 계산 후 직렬 합산

답 8: Rtotal =
RARB

RA+RB
+RC

문제 9: Y 회로 RA, RB , RC에서 RB와 외부 병렬 RP의 합성 저항을 구하시오.

풀이 9: Req = RBRP

RB+RP

해설 9: 병렬 공식 적용

답 9: Req = RBRP

RB+RP

문제 10: Δ 회로 RAB , RBC , RCA를 Y 변환 후 RA와 외부 직렬 RX 연결 전체 저항을 구하시오.

풀이 10: Rtotal = RA +RX

해설 10: 직렬 단순 합산

답 10: Rtotal = RA +RX

문제 11: Δ→Y 변환 후 RB와 RC 병렬, RA 직렬 연결 전체 저항을 구하시오.

풀이 11: Rparallel =
RBRC

RB+RC
, Rtotal = RA +Rparallel

해설 11: 병렬→직렬 순서

답 11: Rtotal = RA + RBRC

RB+RC

문제 12: Y 회로에서 RB와 RC 직렬, RA 병렬 연결 전체 저항을 구하시오.

풀이 12: Rseries = RB +RC , Rtotal =
RARseries

RA+Rseries
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해설 12: 병렬과 직렬 순서에 유의

답 12: Rtotal =
RA(RB+RC)
RA+RB+RC

문제 13: Δ 회로를 Y로 변환하고, RA 병렬 RX , RB 직렬 RY , RC 직렬 RZ 전체 저항을 구하시오.

풀이 13: Req1 = RARX

RA+RX
Req2 = Req1 +RB +RY Rtotal = Req2 +RC +RZ

해설 13: 병렬→직렬 순서로 합산

답 13: 위 풀이와 동일

문제 14: Y→Δ 변환 후 RAB와 RBC 직렬 연결 저항을 구하시오.

풀이 14: Rseries = RAB +RBC

해설 14: 직렬 단순 합산

답 14: Rseries = RAB +RBC

문제 15: Δ 회로에서 RAB와 외부 병렬 RX의 합성 저항을 구하시오.

풀이 15: Req = RABRX

RAB+RX

해설 15: 병렬 공식 적용

답 15: Req = RABRX

RAB+RX

문제 16: Δ→Y 변환 후 RA와 RB 병렬, RC 직렬 연결 전체 저항을 구하시오.

풀이 16: Rparallel =
RARB

RA+RB
, Rtotal = Rparallel +RC

해설 16: 병렬→직렬 순서

답 16: Rtotal =
RARB

RA+RB
+RC

문제 17: Y 회로 RA, RB , RC에서 RB 직렬 RY , RA 병렬 전체 저항을 구하시오.

풀이 17: Rseries = RB +RY , Rtotal =
RARseries

RA+Rseries

해설 17: 병렬-직렬 순서 유의

답 17: Rtotal =
RA(RB+RY )
RA+RB+RY

문제 18: Δ 회로 RAB , RBC , RCA를 Y 변환 후 RA 직렬 RX , RB 병렬 RY 전체 저항을 구하시오.

풀이 18: Rparallel =
RBRY

RB+RY
, Rtotal = RA +RX +Rparallel

해설 18: 병렬→직렬 순서
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답 18: 위 풀이와 동일

문제 19: Y 회로에서 RA 병렬 RX , RB 직렬 RY , RC 직렬 RZ 전체 저항을 구하시오.

풀이 19: Req1 = RARX

RA+RX
, Rtotal = Req1 +RB +RY +RC +RZ

해설 19: 병렬→직렬 순서 적용

답 19: 위 풀이와 동일

문제 20: Δ 회로를 Y 변환하고, RA와 RB 병렬, RC 직렬, 외부 RX 병렬 연결 전체 저항을 구하시오.

풀이 20: Rparallel1 = RARB

RA+RB
, Rseries = Rparallel1 +RC , Rtotal =

RseriesRX

Rseries+RX

해설 20: 병렬→직렬→병렬 순서

답 20: 위 풀이와 동일
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